

信息交流

(第 151 期)

河南省法学会

2025 年 3 月 10 日

【高层动态】

王洪祥与中国海洋法学会梁黎明一行座谈 杨万明王振江参加。3月3日，中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥在法学会机关与中国海洋法学会会长梁黎明一行座谈。王洪祥对梁黎明一行表示热烈欢迎。他指出，中国海洋法学会近年来在加强海洋法研究、维护国家海洋权益、培养法治人才等方面发挥了重要智库作用，为国家经略海洋贡献了力量。他强调，我国拥有广泛的海洋战略利益，海洋法研究与海洋强国建设、民族复兴伟业密切相关，彰显一个国家的综合国力。希望中国海洋法学会加强政治引领，团结带领广大海洋法学法律工作者坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。更好服务党和国家重大战略，加强重大理论和实践问题研究，加强学术成果应用转化，切实解决法治建设实际问题。积极参与海洋

国际规则制定，在增强我国海洋法国际话语权和影响力上有更大作为。加强自身建设，完善经费使用、课题管理、秘书处建设和理事管理等制度，在开拓创新上取得更大进步。

梁黎明对中国法学会长期以来对中国海洋法学会建设和发展高度重视与大力支持表示感谢。她表示，将始终坚持党对研究会工作的全面领导，深入贯彻落实中国法学会“九代会”精神，切实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作，为海洋强国建设作出更大贡献。

中国法学会党组成员、副会长杨万明、王振江参加座谈。自然资源部海洋发展战略研究所党委书记兼所长、中国海洋法学会副会长兼秘书长吴继陆，中国法学会机关和直属单位有关负责同志参加座谈。

**王洪祥拜会国家国际发展合作署并与罗照辉署长座谈
景汉朝参加。**2月27日，中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥拜会国家国际发展合作署（以下简称“国合署”），并与国合署党组书记、署长罗照辉座谈。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长景汉朝，国合署党组成员、副署长赵峰涛参加座谈。

王洪祥介绍了中国法学会近年来学习研究宣传贯彻习近平法治思想，以及在繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等方面的工作和成果。希望加强与国合署的合作，充分发挥中国法学会全面依法治国“智囊团”

“思想库”“人才库”作用，积极服务党和国家工作大局，共同落实习近平总书记提出的三大全球倡议，推动“一带一路”高质量发展，共同做好人类命运共同体这篇大文章。

罗照辉表示，国合署组建以来，积极配合服务元首外交及国家总体外交大局，落实“一带一路”倡议与全球发展倡议，对外援助坚持新发展理念，惠及广大发展中国家民众，携手构建人类命运共同体。国合署高度重视法治领域的对外交流和援助工作，希望通过与法学会开展项目合作，积极宣介习近平法治思想，传播中国法治建设和治国理政经验，助力全球共同发展繁荣。

双方就合作举办论坛活动、援外法治人才培训，开展委托课题研究和援外法律风险防范智库咨询等交换了意见。

国合署政策和规划司司长田林、一级巡视员赵钢、国际合作司司长李明等，中国法学会办公室、对外联络部、交流中心主要负责同志参加座谈。

【省外观察】

广东省惠州市法学会召开全市法学会系统干部和法学专家业务能力提升工作会议。2月20至21日，广东省惠州市法学会举办全市法学会系统干部和法学专家业务能力提升工作会议。惠州市法学会系统干部及法学专家代表共50人参加。会议传达学习了习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神及大会精神。会议邀请广东省委党校应急管理教研部主任、法治广东研究中心主任宋

儒亮教授授课。宋教授以“提升运用法治思维和法治方式化解基层矛盾风险挑战的能力”为题，结合实际案例进行深入解读和分析，为与会人员带来了一场知识盛宴，让大家对法治化“系统思维”模式有了更深刻的思考。现场与会人员围绕授课内容及工作中遇到的问题进行交流分享。

云南省普洱市宁洱县法学会开展“三八”维权月普法宣传活动。3月6日，云南省普洱市宁洱县法学会组织青年普法志愿者在茶源广场参与了由县妇联牵头举办的“三八”维权月普法宣传活动，为女性朋友们送上了一份特别的节日礼物。此次活动共发放各类法治宣传资料300余份，现场解答法律咨询20余人次，受到了群众的热烈欢迎和广泛好评。下一步，普洱市宁洱县法学会将持续开展好青年普法志愿者法治文化基层行活动，进一步加大普法宣传力度，以多种形式开展妇女权益保护工作，引导妇女学会运用法律武器维护自身合法权益，树立自尊自信、自立自强的意识，全面提升妇女的安全感和幸福感。

贵州省贵阳市观山湖区法学会开展学雷锋志愿服务。近日，贵州省贵阳市观山湖区法学会作为社工部工作成员单位，积极组织公益法律服务志愿团成员在世纪城街道明珠广场开展了一场主题为“学雷锋 做志愿 服务改革建新功”的志愿服务活动。此次学雷锋月法律服务活动，观山湖区法学会充分发挥自身专业优势，将雷锋精神与法律服务相结合，为社区居民办实事、解难题，取得了良好的社会效果。不仅

提高了居民的法律意识和法治观念，也进一步增强了法学会的社会责任感和使命感。下一步，观山湖区法学会将继续以雷锋精神为指引，积极组织开展各类法律服务活动，为构建和谐社区、法治社会贡献力量。

辽宁省葫芦岛兴城市法学会助力 2025 年“春风行动”招聘会。2月28日，辽宁省兴城市法学会来到兴城市2025年“春风行动”春季大型招聘会现场，开展法治宣传活动。活动现场，兴城市法学会设立“春风行动”法律咨询平台，通过发放《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国劳动合同法》《中华人民共和国妇女权益保障法》等宣传资料，结合典型案例，用通俗易懂的语言向求职者讲解法律知识，引导求职者依法维护自身权益。此次法治宣传服务活动，提高了企业的依法经营意识和求职人员的依法维权意识，为优化兴城市法治营商环境营造了良好的法治氛围。

吉林省龙潭区法学会开展“聚力守护‘三农’普法护航春耕”普法宣传活动。为保障春耕生产有序推进，2月25日，吉林市龙潭区法学会联合吉林北站铁路派出所深入江北乡开展“聚力守护‘三农’普法护航春耕”普法宣传活动。活动现场，专业律师针对农民普遍关注的“假种子维权”问题，结合《中华人民共和国种子法》，详细解析假劣种子的判定标准，从收集证据、责任主体、维权范围和维权方式等方面进行重点阐释，通过案例剖析帮助农民提升依法维权能力。

同时，铁路公安部门负责人重点解读《铁路安全管理条例》，明确春耕期间禁止在铁路沿线进行危害行车安全的行为，警示焚烧秸秆、违规堆放农具等安全隐患，强化群众爱路护路意识，确保春耕与铁路运输“双安全”。

山东省淄博市周村区法学会开展“百事法解”百场法治教育系列活动。近日，淄博市周村区法学会、周村区检察院“心新护未”队走进周村区第二中学，开展法治宣讲进校园活动。周村区法学会、周村区检察院、周村二中200余名学生参加活动。在法治讲堂上，“心新护未”队成员蔡相义以“知更鸟的青春烦恼”为题，结合真实案例，带领同学们一起了解了沉迷网络游戏、随意泄露个人信息等带来的不利后果及应对方法，引导同学们积极参与互动，踊跃提问。通过耐心解答，同学们加深了对法律知识的理解，提高了运用法律武器保护自己的意识。下一步，淄博市周村区法学会将通过百场法治教育系列活动，走进学校、走进社区、走进企业，坚持高标要求，创新方式方法，丰富活动载体，不断提高广大人民群众的法治意识和法律素养。